TEL-2010 Sihkotekniikan perusteet K
Tentti 30.1.2012
Sami Repo ja Ari Nikander

Tentissd saa kiiyttdd omaa ohjelmoitavaa laskinta.

1. Vastuskuormaa, joka muodostuu kahdesta rinnankytketysti ja yhdesti niiden kanssa
sarjaan kytketystd 8 €:n vastuksesta, syotetddn kahdesta sarjaan Kytketystd
tasajianniteldhteesti. Kummankin jéanniteldhteen ldhdejdnnite on 15 V ja sisdinen
resistanssi 0,7 €2. a) Piirrd kuva piirin kytkennéstd. b) Laske jinniteldhteiden virta
sekd kunkin vastuksen ldpi meneva virta.

2. 1,5 Q:n resistanssi, 3 mH:n induktanssi ja 12 mF:n kapasitanssi muodostavat
sarjakytkennén, jonka virta I =4,5 A £+45° Laske a) kytkennin impedanssi b)
liitinjdnnite, eli sarjakytkenndn yli vaikuttava jdnnite c) kytkennin tehokerroin ja
vaihesiirtokulma d) néenniis-, péto- ja loisteho e) piirrd muototarkka osoitinpiirros.
Taajuus on 50 Hz.

3. Ovatko seuraavat viittdmit oikein vai vadrin. Oikeasta vastauksesta +1 p., tyhjista
vastauksesta O p. ja védrastd vastauksesta -1 p.

a)
b)

c)

d)
e)

Suojaerotetun kulutuskojeen kuori on aina maadoitettava.

Vuon muuttuessa johdinsilmukassa syntyy sdhkdmotorinen voima, joka
suljetussa virtapiirissd synnyttdd vuon muutosta vastustavan virran.
Kirchoffin virtalaki kertoo, ettd solmupisteeseen tulevien ja ldhtevien virtojen
tulee olla yhtd suuret.

Oikosulkumoottorin jéttdmén ollessa nolla kone toimii nimellisnopeudella.
Sahkomoottorin kdynnistysvirran aiheuttaman jénnitteenaleneman
pienentdmiseksi, kdynnistetdin moottori ensin kolmiokytkennissi. Kun
moottori saavuttaa nimellispydrimisnopeuden, voidaan kytkentd vaihtaa
tahtikytkennéksi.

4. Vastaa ytimekka#sti, mutta silti tarkasti

a)

b)

9)

Vaihtojdnniteldihde ja kddmi kytketdén samaan virtapiiriin. Kddmin toisen
navan ldhelle tuodaan johdinsilmukka. Kerro mitd havaitset johdinsilmukassa
ja mistd syystd. 1 p.

Piirrd tdhteen kytketyn symmetrisen kolmivaiheisen kuorman osoitinpiirros
siten, ettd siind nikyvit kunkin vaiheen kuormitusimpedanssin yli vaikuttavat
vaihejinnitteet ja kuormaa syottdvéan verkon pédjinnitteet. 2 p.

Selosta yleiselld tasolla kuinka vaihtosdhkdmoottorin nopeutta sdddetdén. 2 p.
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5. Valitse toinen Kysymyksisti.
a. Selosta kuormitetun havidttomén yksivaiheisen muuntajan toimintaperiaate.
b. Selosta kuvan siltakytkentdisen kaksitiediodisuuntaajan toiminta ja perustelut sen
toiminnalle. Voit havainnollistaa suuntaajan toimintaa piirtimall4.
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Kuva 1.



